

安康日报

ANKANG RIBAO

主管、主办单位：中国共产党安康市委员会

中共安康市委机关报 1951年3月1日创刊 国内统一连续出版物号CN 61-0009 代号：51-12

2025年8月

19

星期二

乙巳年闰六月二十六

安康日报社出版

第19853期

今日八版

安康新闻网

www.akxx.cn

习近平同志《论坚持全面深化改革》 第一卷、第二卷出版发行

新华社北京8月17日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论坚持全面深化改革》第一卷、第二卷，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

这部专题文集的文稿按时间顺序编排。2018年12月出版的《论坚持全面深化改革》，经党中央批准再版，改称《论坚持全面深化改革》第一卷，收入习近平同志2012年12月至2018年12月期间关于坚持全面深化改革的重要文稿73篇。第二卷收入习近平同志

2019年1月至2025年4月期间关于坚持全面深化改革的重要文稿92篇，其中部分文稿是首次公开发表。

改革开放是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝。党的十八届三中全会开启了新时代全面深化改革、系统整体设计推进改革新征程，开创了我国改革开放全新局面，具有划时代意义。党的二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统谋划，推动全面深化改革向广度和深度进军。习近平总书记亲自

领导、亲自部署、亲自推动全面深化改革工作，科学总结历史经验，深刻把握改革规律，运用马克思主义立场观点方法，创造性提出一系列新思想、新观点、新论断，明确回答了新时代为什么要全面深化改革、怎样推进全面深化改革等重大问题，构成习近平新时代中国特色社会主义思想最为丰富、最为生动、最高创意的组成部分，对于进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统谋划，推动全面深化改革向广度和深度进军。习近平总书记亲自

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下推动安康高质量发展

风劲帆满再奋楫

——我市以实干之姿奏响高质量发展“奋进曲”

记者 魏涛 王旭 陈楚珺

立秋过后，秦巴大地暑气渐消，但发展热潮涌动。一季度跑出“开门红”后，安康经济再交亮眼“答卷”：上半年，全市生产总值同比增长5.6%，规模以上工业增加值增长7.2%，固定资产投资增长12.6%，社会消费品零售总额增长9.9%。

这份成绩单背后，凝结着全市上下“一盘棋”真抓实干与拼搏进取的汗水。市委五届八次全会以来，全市完整准确全面贯彻新发展理念，锚定高质量发展“五个坚持”思路目标，围绕“四个经济”重点任务，持续深化“三年”活动，聚焦聚力打好“八场硬仗”，强力落实“七个加力提效”，进一步全面深化改革，扩大高水平对外开放，因地制宜发展新质生产力，加快构建以三大千亿级产业集群为支撑的现代化产业体系，以高效务实举措促进经济全面提升。

营商环境更优，高质量发展 底色更足

“没想到只需在一个窗口提交一次材料，当天就拿到了两个证，太方便了！”日前，紫阳县兔哥运输有限公司在紫阳县政务服务中心综合窗口，通过“高效开办运输企业一件事”集成服务，仅用1天时间便顺利完成了道路普通货物运输经营许可证申请，还同步领取了《道路运输经营许可证》和《道路运输证》。

这一幕是我市营商环境持续优化的生动缩影。今年以来，全市上下坚持以经营主体需求为导向，以减少审批、优化监管、强化服务、降低成本为重点，围绕《安康市深化营商环境突破年2025工作方案》5方面29项任务，以“小切口”改革为突破口，持续巩固营商环境优势，助力经营主体轻装上阵。

问需于企，上门服务。上半年，我市走访市、县(市、区)重点项目630余个，制定“一企一策”241个。全市聚焦企业、项目、招商开展“亲商助企日”活动400场次，收集问题904条，解决问题779条，正在推进127条。12345热线共收到营商环境类问题来电1091件，办结率100%，回访满意率99.14%。

应对外贸形势新变化，安康坚持政策兑现、助企纾困、专班服务多措并举，以扩大外贸新主体培育为主要抓手，补增量、优结构、提质量，并会同市税务局、中银保、进出口银行等优化外贸服务，全力破解外贸企业出口退税、信保融资等难点问题。上半年，全市进出口总额3.22亿元，安康无水港出口1952标准箱。全市普惠型小微企业贷款余额294.12亿元，较年初增长16.08%，贷款户数6.68万户，较年初增加5878户。

安康在全省首创《安康市劳动人事争议仲裁流程和文书适用办法》。法院系统推动破产审判从“重破产清算”向

“重企业挽救”转变，成功办理“宁陕森林大酒店”“旬阳中决都荟”等破产重组项目。上半年，全市处理劳动争议400余件，全市两级法院受理民事案件10655件，办结9053件，让公平正义成为营商环境最坚实的后盾。

良好的营商环境是民营经济发展的沃土，让更多人想创业、敢创业、爱创业。在第四届“金融活水润安康”主题活动中，我市共签约项目33个、金额93.55亿元。据市场监管部门统计，上半年，全市新登记各类经营主体11441户，其中新登记各类企业3079户。6月末，全市各类经营主体达29.26万户，其中各类企业6.17万户，增长4.6%。

重大项目是稳定经济增长的压舱石，优质的营商环境为项目建设注入了强劲动力。S213凤凰山隧道主洞贯通试运行、安康中心城区滨江慢行系统修复一期工程顺利交工通过验收、安康高速凤皋至陕渝界段桥面铺装超过90%……

1月至6月，安康市级重点项目完成投资356亿元，投资完成率64.3%。其中，298个重点产业项目完成投资251亿元，占年度计划的63.6%。306个新建项目开工300个，开工率98.4%。

从“一枚印章管审批”到“证照分离”全覆盖，从“最多跑一次”到“一次都不跑”，从“重监管”到“重服务”，安康市以28项“小切口”改革为突破口，3项创新做法入选全省2025年第一批优化营商环境典型经验做法并在全省复制推广，营商环境的“软实力”正转化为经济发展的“硬支撑”。

千亿产业集群壮大，重点产业链版图焕新

在距离安康城区60公里外的安康太伦新材料有限公司生产车间，智能化生产线正在高效运转，在工人有序的有序操作下，一件件成品从生产线上鱼贯而出。

“我们与湖南大学材料科学与工程学院合作，掌握了生产大规模特种石墨高成品率的关键工艺控制技术。”该公司总经理何仁慧说。

作为国内首家实现“自焙电极+新能源炭板+高端特种石墨”循环利用的制造商，该公司从2021年成立至今，专攻特种石墨材料生产研发，目前年产10万吨电极糊及5000吨高性能特种石墨技术研发中心建设项目一期已建成投产。二期满产达产后，公司研发的等静压石墨将广泛应用于光伏电池、电火花加工等领域，预计亩均产值约1600万元。

这样的发展速度在安康并非个例。截至上半年，新型材料产业链实现规上工业产值47.7亿元，增加值同比增长

23.6%，与富硒产品、生态旅游产业共同构成了支撑安康高质量发展的“铁三角”。

这一产业格局的形成，正是安康立足资源禀赋，发挥比较优势，积极发展富硒产品、生态旅游、新型材料三大千亿级产业集群的生动实践。近年来，安康市加快推动产业转型升级，围绕三大千亿级产业集群，高起点谋划、高效率推进一批延链补链强链重点项目，壮大产业集群，加快建设具有安康特色的现代化产业体系。

在富硒产业领域，安康将独特的硒资源优势转化为产业胜势。龙王泉富硒矿泉水有限公司通过独创的“一种用于食品添加的高含硒水的浓缩方法”，将富硒水的硒含量提高20倍至30倍，并降低能耗99%；《2025中国绿茶区域公用品牌价值评估报告》发布，安康富硒茶入选品牌价值TOP20，位列全国第14；复原研发的世界上最早的茶——秦汉古茶，被中国工程院院士、茶学泰斗陈宗懋先生赞誉为“丝路瑰宝”……

目前，全市富硒相关领域注册商标达144件，地理标志商标12件，地理标志保护产品15件，104个产品获得安康市富硒食品产品专用标志认证。累计培育富硒产业科技型企业348家、高新技术企业157家，开发出富硒产品300多个。

与此同时，生态旅游产业也实现了质的飞跃。在岚皋，“村BA”篮球赛以一场赛事带火一座城，带动当地餐饮、住宿等相关产业发展；在汉滨，环瀾湖茶产业带风景如画、游客众多；在紫阳，旋律优美的民歌让游客感受到安康文化的独特魅力……这些生动实践，正是安康推进生态旅游产业高质量发展的缩影。

近年来，安康深入推进“旅游+”“康养+”深度融合，拓展“非遗+”“赛事+”“科技+”等新场景新业态，打造秦岭南麓度假游等十余条精品线路，推出文化演艺与沉浸式体验项目，推动全市接待国内游客数、游客总花费保持高位增长。2023年以来，安康谋划涉旅项目1090个，完成投资533亿元，今年落地招商项目20个，到位资金2.78亿元，争取中省资金3050万元，新增国家4A级景区7家、3A级景区21家，形成市域景区景点、旅游镇村、山居民宿全域旅游发展格局。

如今，安康通过富硒产品的精深加工、新型材料的创新突破、生态旅游的融合发展，实现了绿水青山向金山银山的价值转化，逐步构建起具有安康特色的现代化产业体系。

(下转四版)

深化拓展“三年”活动
聚焦聚力打好“八场硬仗”

全市2024年生态产品总值达2374.12亿元

本报讯(记者 陆青波)2025年是“绿水青山就是金山银山”理念提出20周年。在8月15日第三个“全国生态日”当天，全国生态日陕西主场活动在安康市平利县举行，记者在活动中获悉：安康市2024年生态产品总值(以下简称GEP)达2374.12亿元，较2020年增长17.3%。

安康市作为秦巴生物多样性生态功能区、南水北调中线工程重要水源涵养区，始终扛牢生态保护政治责任，全方位推进绿色转型，多途径转化生态价值。先后建成国家及省级自然保护区2个、国家湿地公园6个、国家及省级森林公园11个，森林面积超140万公顷，森林覆盖率达68%，居全省第二；汉江出陕断面水质稳定保持Ⅱ类

以上，空气质量与城市水环境质量稳居全省前列。自2022年起，安康探索建立集目录清单、技术规范、核算平台于一体的GEP核算制度体系，为生态价值量化奠定了基础。

此次核算涵盖物质供给、调节服务、文化服务三大类18项核心指标。从类别看，调节服务类价值1653.1亿元，占比69.6%，其中局部气候调节、水源涵养价值分别达808.99亿元、541.45亿元，相当于每平方公里每年提供343.8万元“天然空调”和230.1万元“绿色水库”；文化服务类价值511.65亿元，占比21.6%，仅旅游康养价值就达326.34亿元，成为核心增长点，带动全市接待游客量、旅游总花费同比分别增长15.1%、15.6%；物质供

给类价值209.4亿元，其中农林牧渔产品价值占比85.3%。“中国硒谷·生态安康”IP持续叫响，富硒产业综合产值达560亿元，“安康富硒茶”荣膺国家级消费名品，进一步彰显了安康生态产品增值、绿水青山增色。

发布GEP核算报告，亮出“生态成绩单”，其核心意义在于推动核算成果的深化应用，让保护生态环境的利益导向更加鲜明。市发展改革委党组书记、主任王珣表示：“接下来，安康将推动GEP核算成果深度应用，持续完善核算体系，实现GDP与GEP协同增长，努力将生态优势转化为经济优势，让人民群众共享生态红利。”

我市6项科技成果荣获 2024年度陕西省科学技术奖

本报讯(通讯员 陈森芳)省委、省政府近日发布2024年度陕西省科学技术奖励名单，我市6项成果获得陕西省科学技术进步奖三等奖。

我市本次获奖成果分别为安康市中心医院辛欣团队牵头完成的“3D打印导航技术在脊柱外科的应用与创新”、安康市中医医院崔翔团队牵头完成的“长安张氏肝病传承流派健脾化浊法防治MASH体系的构建及应用”、王晓玲团队牵头完成的“出血性中风分期治疗方案及关键方剂研究与

应用”、安康市天源植物提取有限公司孙艳娟团队牵头完成的“巫山淫羊藿生物转化及纯化产业化研究”、安康市自然资源信息科技有限公司刘洪波团队牵头完成的“安康市土地统征储备信息管理平台”、安康正兴有机绿色食品股份有限公司蒋宗权完成的“黄花菜杀青烘干方法的研究”。

近年来，我市深入实施创新驱动发展战略，持续加大科技创新投入，取得了一大批高水平科研成果。我市将聚焦打好教育科技人才体制机制一体

改革硬仗、推动科技成果转化“三项改革”提质扩面等方面集中发力，聚力开展研发攻关，不断优化创新生态，充分调动科研人员积极性和主动性，加快促进高水平科技成果转化和转移转化，为推动全市经济社会高质量发展贡献力量。

信心 憧憬 助增长

产业握手在垄间

通讯员 张天兵 孙诗漫

一场大雨过后，岚皋县石门镇大河村四组朝天淌山坡上，经过雨水冲刷的150亩魔芋茎叶翠绿鲜亮，生机勃勃。

7月21日上午，天气放晴，几位村民手持喷雾器并成一排，对魔芋开展叶面施肥作业。

“李总，最近这段时间雨水充足，魔芋地里的杂草疯长，施完肥接着就要给魔芋除草了，以避免草和魔芋争肥……”务工领队彭方平对正蹲在魔芋地里拔草的男子说。

被称为“李总”的男子叫李洪中，是江苏省扬州市人，今年54岁。李洪中种魔芋并非新手上路，此前，他曾在四川省攀枝花市跟朋友合伙种了4年的魔芋，建有基地6000多亩，还发展有魔芋精粉加工。

岚皋县位于大巴山北麓，境内无工业污染，水土纯净度、森林覆盖率

高，土壤肥沃且富含硒元素，2021年该县被中国园艺学会魔芋协会授予“中国魔芋之乡”称号。

今年2月，李洪中受邀来到岚皋考察，他一口气把12个镇跑了个遍，最终选择在石门镇大河村发展魔芋产业。

3月，李洪中从岚皋县行政审批服务局领到了岚皋县通富农业有限公司的营业执照。在县农业农村局和镇村协助下，他流转了大河村土地整理清理出来的150亩撂荒地，以及第二村民小组的20亩大田，3月中旬邀请村民起垄挖窝，把魔芋种子全部下了地。

李洪中介绍，自己种植的“远杂3号”，是从湖北恩施魔芋研究所购回的专利品种，具有产量高、抗病能力强的特点。4月以来，持续高温干旱，李洪中只要有空就会赶到地头查看魔芋长

势。最近这2个多月，雨水均匀，他发现地里的魔芋越长越好，一颗颗的心终于放了下来。

魔芋长得好，高兴的不仅是李洪中，还有大河村20多名在魔芋基地务工的村民。

彭方平说，基地建好后，魔芋日常管理需要劳动力。自己负责联系村民来基地务工，每人每天可挣到130元的工资。

“150亩山坡地每年能带来3万元的租金收入。这几个月，基地已支付村中20多位村民务工工资12万余元。”李洪中说，“明年我计划再扩种300亩魔芋，同时带动当地群众一起种魔芋。基地建好后，我还准备发展魔芋深加工，开发魔芋粉条、魔芋豆腐、魔芋毛肚等系列产品，提高产品附加值。”

汉滨区推进农文旅深度融合共绘乡村振兴新图景

共融赢得共荣

记者 李莹

时下的汉滨，生机盎然。千亩蔬果大棚里，多彩圣女果挂满枝头；现代科技馆内，孩子们耐心探索“影子的奥秘”；农家小院中，柴火灶飘出诱人的香气……这片土地上焕发的生机活力，源自农文旅深度融合的“化学反应”。

数据显示，今年上半年，汉滨区接待国内游客918.82万人次，游客总花费达43.09亿元，位居全市前列。

从现代农业到科普研学，从田园体验到民俗美食，多元业态的有机融合，让“诗与远方”赋能乡村振兴，奏响了一曲汉滨区高质量发展的“富民乐章”。

人员正拿着水管细心地为幼苗浇水。

“在这里干活比种地轻松。”65岁的月河新村村民李香咏一边浇水，一边笑着说。她在园区务工已有10年，不仅每月能领到工资，家里3亩地流转给园区后每年还有分红。像她这样在家门口实现就业的村民，在忠诚村还有很多。该村通过“土地流转+务工+分红”的模式，让村民实现“一份土地，三份收入”。

忠诚农业园区距离城区仅6公里，交通便利，区位优势明显。近年来，公司不断引进辣椒、圣女果、西瓜等优质果蔬品种，并通过“线上+线下”的销售模式，让新鲜农产品直达消费者餐桌。每到周末，还有不少城里人专程前来，体验采摘乐趣，在田园风光中放松心情。

“我们不仅要种好菜，还要让菜园子变成景区。”忠诚村党支部书记吴

斌介绍，自2019年起，村里就在汉滨区文旅局的引领带动下，以“龙头企业+合作社+农户”的模式，大力发展设施蔬菜产业，助推文旅融合发展。同时，以“支部联建+科技赋能”为核心，构建蔬菜全产业链，带动64个产业联盟村增收。

据了解，该园区年接待游客超过2万人次，2024年营收突破260万元，今年以来，已接待团体参观90余次。

“接下来我们还将进一步完善基础设施，对园区大棚、公共停车场等设施进行改造，提升接待服务质量，推动一二三产融合发展，实现‘果蔬忠诚’全方位高质量发展。”吴斌说。

从单一的蔬菜种植到农旅融合发展，忠诚村的蜕变正是汉滨区乡村振兴的生动写照。在这里，传统农业正焕发新生机，一幅“农业强、农村美、农民富”的新画卷正徐徐展开。

(下转三版)



8月15日，平利县大贵镇2025第二届“黄洋河水之旅”活动开幕。据悉，今年以来，大贵镇以“千万工程”示范村建设为牵引，加快建设宜居宜业和美乡村，不断提升产业振兴成色。

刘宗才 摄